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Резюме. В статията е анализирана структурата на училищна институция 
и мястото на длъжността ръководител на направление „Информационни и 
комуникационни технологии“ в образователните среди. Направен е анализ на 
необходимата квалификация за заемане на позицията и основните задължения 
съгласно длъжностната характеристика. Описани са конкретните знания, умения 
и компетентности, които са необходими за създаването на висококвалифицирани 
кадри за позицията. Направен е анализ на специализираната образователна 
подготовка от страна на висшите образователни институции, за да могат 
изпълняващите длъжността да бъдат професионално квалифицирани в 
дейностите, които трябва да изпълняват. Анализирано и обобщено е анкетно 
проучване, свързано с проблемите и перспективите пред длъжността.

Ключови думи: ръководител на направление ИКТ; информационни 
и комуникационни технологии; системен администратор; компетенции; 
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1. Въведение
Съвременните предизвикателства в образователната система са сериозна 

предпоставка за развитието на иновативни модели за администриране и раз-
витие на системите за управление.

Информационните и комуникационните технологии (ИКТ) са важна част 
от организацията и развитието на работния процес във всяко училище като 
неизменна част от дигиталната трансформация, през която преминават всич-
ки образователни институции. 

В настоящата статия се акцентира на компетенциите, които трябва да при-
тежава ръководителят на направление „Информационни и комуникационни 
технологии“ в училище, както и на възможностите за развитие и повишаване 
на квалификацията. Предложен е примерен модел за връзката на академична-
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та подготовка и изграждането на теоретични и практико-приложни знания и 
умения, формиращи необходимите професионални компетенции, заложени в 
трудовата характеристика за длъжността. Обобщени са проблемите и предиз-
викателствата в реална работна среда.

2. Обща характеристика на длъжността ръководител на направление ИКТ
Според Европейската референтна рамка от 2006 година дигиталната компе-

тентност е ключова за развитието на съвременното общество (Recommendation 
of the European parliament 2006)1. За да бъде ефективно функционирането на 
образователната структура, е необходимо всички участници в учебния процес 
да подобрят своите знания и умения за работа в електронна среда. 

Всеки педагогически и непедагогически специалист в образователната систе-
ма е необходимо да има набор от знания, умения и компетентности за работа с 
новите платформи и системи, част от дигиталната трансформация на българското 
училище. Хартиените материали до голяма степен са дигитализирани, което на-
лага бързото адаптиране на персонала към електронните ресурси и платформи.

Учебният процес е активен и динамичен. Той се ръководи, контролира и 
управлява в съответствие с нормативните документи. В съвременната обра-
зователна система се прилага класно-урочната форма на обучение. Незави-
симо дали обучението се извършва присъствено, или електронно с отдалечен 
достъп, всяка дейност може да бъде представена във вид на информационни 
потоци. За успешното развитие на образователната структура е необходимо 
да се изпълняват заложените правила от всички основни участници в образо-
вателния процес – директори, администрация, учители, ученици и родители 
(Nikolova 2022). Йерархичната структура в училище спомага за определяне 
на важни роли и задачи, отговорности и основни задължения. Съвременната 
организационна структура в училищната система е представена на фиг. 1.

 Фигура 1. Йерархична структура на длъжностите в образователна 
институция
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На най-висшето равнище в йерархията се намира директорът на училището. 
На него непосредствено са подчинени заместник-директорите, ръководителят 
на направление ИКТ и непедагогическият персонал. Заместник-директорът 
по учебната дейност е пряк ръководител на педагогическите специалисти, за 
да може да организира провеждането на ефективен и функционален образо-
вателен процес. Нарежданията се предават по веригата от директора на него-
вите заместници, а от тях – на колектива. В теорията на управлението този на-
чин за предаване на заповедите се нарича стълбовидна верига (Filipov 2021).

Ръководителят на направление ИКТ е пряко подчинен на директора на обу-
чаващата организация. Основните задължения са заложени в член 29 на На-
редба № 15 от 22.07.2019 г. на Министерството на образованието и науката2 и 
са представени на фиг. 2.

Фигура 2. Основни задължения на ръководителя на направление ИКТ

3. Необходима квалификация за заемане на длъжността ръководител 
на направление ИКТ

Както е описано в Наредба №15 на МОН от 22.07.2019 г., чл. 30, за заемане 
на длъжността ръководител на направление ИКТ е необходимо кандидатът да 
притежава не само завършена бакалавърска или магистърска степен в направ-
ление, свързано с информатиката и информационните технологии, но и да 
има педагогическа правоспособност, тъй като има заложен годишен норматив 
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от 288 часа преподавателска дейност. На фиг. 3 са представени областите на 
висше образование според Наредба №15 от 22.07.2019 г., описани в Класифи-
катора на областите на висше образование и професионалните направления с 
Постановление №125 от 24.06.2002 г.3

Става ясно, че ако кандидатите за длъжността ръководител на направле-
ние ИКТ имат завършена бакалавърска или магистърска образователна ква-
лификационна степен (ОКС) в Професионално направление 1.3. Педагогика 
на обучението по… (математика и информатика (МИ); математика, информа-
тика и информационни технологии (МИИТ); информатика и информационни 
технологии (ИИТ)), нямат нужда от допълнителна квалификация „учител“. 
Докато, ако имат завършена бакалавърска или магистърска (ОКС) в Профе-
сионално направление 4.1. Физически науки, 4.5. Математика, 4.6. Инфор-
матика и компютърни науки и 5.3. Компютърна и комуникационна техника, е 
необходима допълнителна квалификация за „учител“.

Фигура 3. Области и направления на висше образование, подходящи за 
заемане на длъжността ръководител на направление ИКТ

Ръководителите на направление ИКТ са част от педагогическия и непеда-
гогическия (административен) персонал. Това налага специализирана обра-
зователна подготовка от страна на висшите образователни институции, за да 
могат обучаващите се в тях да бъдат професионално квалифицирани в дей-
ностите, които трябва да изпълняват. 
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4. Основни дейности, които извършва ръководителят на направление ИКТ
Основните групи дейности, които всеки ръководител на направление ИКТ 

извършва, изискват сериозни умения и компетенции. 
Администриране на училищния уеб сайт
Изграждането и поддръжката на училищния уеб сайт е едно от основните 

задължения на ръководителя на направление ИКТ. Най-често използваните 
технологии за разработка са CMS системи (WordPress, Joomla и др.). Чрез сай-
та се осъществява асинхронна комуникация с ученици и родители относно 
предстоящи събития, празници, учебни и неучебни дни и други. Той трябва 
да съдържа информация с учебните планове, като по този начин родителите 
могат да се запознаят с изучаваните предмети и с нормативните документи.

Администриране на електронния дневник
Едно от предизвикателствата в Министерството на образованието и нау-

ката е намаляване хартиените носители на информация и тяхното поетапно 
дигитализиране. Създадена е Национална електронна информационна систе-
ма за предучилищното и училищното образование (НЕИСПУО), чрез която 
се цели информационна свързаност между всички училища. Чрез тази плат-
форма образователните институции имат необходимите условия за въвеждане 
на електронен дневник, който до 2022 г. не е задължителен. С новата наредба 
на МОН от 2022/2023 учебна година4 всички образователни институции са 
задължени да поддържат електронни дневници. Те съдържат един или някол-
ко модула, функции и услуги за дигитално управление на информацията и 
документите в системата на училищното образование5). Дейностите, които 
извършва ръководителят направление ИКТ за администриране на електронен 
дневник, са свързани с въвеждане на информация в база от данни:

– синхронизация с НЕИСПУО; 
– записване и разпределяне на учениците по групи; 
– настройки за нуждите на училището, като дневен режим, неучебни дни 

и учебни срокове; 
– поддръжка на документална част (въвеждане на замествания, лекторски 

часове, справки и деловодство).
Администриране на онлайн платформа за обучение
Ръководителят на направление ИКТ трябва да осигурява подходящи по-

мощни софтуерни средства за педагогическия персонал, като например съз-
даване на система за споделяне на учебни материали и тестове, чрез които 
преподавателите предоставят дигитални ресурси на учениците. Администри-
рането на такъв тип софтуерни решения е например платформата  Moodle, в 
която всеки ученик и учител от образователната институция може да създаде 
свой профил, а администраторът на системата да създава допълнителни мо-
дули, да променя PHP кода според нуждите на потребителите, да организира 
създадената база от данни и други (Gileva 2005). Управлението на облачни 
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платформи за обучение, като Office 365 и Google Workspace, също е част от 
задълженията на ръководителя на направление ИКТ. Дейностите, които из-
вършва, са свързани с:

– организация на потребителските профили (създаване на профили и ад-
министриране на пароли);

– създаване на структурата в хранилището;
– сигурност и управление на личните данни;
– определяне на роля при достъп до платформата („учител“ или „ученик“);
– интеграция на устройства за достъп до платформата.

Изготвяне на списък Образец 1
Списък Образец 1 е основен нормативен документ, който всяко училище 

трябва да изготви преди началото на учебната година. Основните дейности по 
неговото създаване са задължение и отговорност на директора на съответното 
учебно заведение. Ръководителят на направление ИКТ има пряко отношение 
и ангажираност при въвеждане да данни и обработката на информацията (те 
са запознати със съдържанието на Образец 1 и администрират допълнител-
ните софтуерни системи, като електронен дневник и др.). Основните данни, 
заложени в Образец 1 според Наредба №8 от 11.08.2016 г.6, включват: 

– информация за обучаващата институция (име на училището, адрес, брой 
педагогически и непедагогически персонал, бюджет за календарна го-
дина и др.);

– информация за педагогическия и непедагогическия персонал на обра-
зователната институция (лични данни, часове по норматив, лекторски 
часове);

– учебни планове за всяка паралелка;
– ЛОД (Лично образователно дело) за всеки ученик;
– работа с протоколи и дипломи;
– различни видове справки.

Осъществяване на вътрешна квалификация на педагогическите специа-
листи в области, свързани с ИКТ

Усъвършенстването и развитието на професионалните умения и ком-
петентности на педагогическите специалисти са тясно свързани с пови-
шаване на тяхната квалификация. Областите, свързани с прилагане на 
ИКТ, са свързани с всяка дейност както на администрацията, така и на 
педагогическия персонал. Това налага провеждането на дейност, за да 
могат всички участници бързо да се адаптират към новите реалности 
 и потребности в образователния процес. Ръководителят на направле-
ние ИКТ най-често е изправен пред предизвикателствата да адаптира 
вътрешноквалификационните курсове оптимално и в съответствие с ин-
дивидуалните потребности за усвояване и прилагане на новите дигитал-
ни средства и инструменти7.
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Изготвяне на общоучилищни презентации
Дейностите във всяка образователна институция, свързани с изготвяне на 

презентации за празници, покани за събития и рекламни материали (дизайн 
за календари, бележници, тениски, химикали), са част от ежедневната работа 
на всеки ръководителя на направление ИКТ.

Поддържка на компютърни кабинети
Поддръжката на материално-техническата база е другата отговорна и важна 

задача, за да е оптимално ефективен образователният процес. Ръководителят сле-
ди за изправността на техниката и компютърната мрежа, инсталирания лицензи-
ран или свободно разпространяван софтуер. Разработва инструктаж за безопас-
на работа с компютърна техника, който трябва да бъде сведен за изпълнение до 
всички преподаватели и ученици преди провеждането на учебни занятия. Еже-
годно се изготвя план за осъвременяване на компютърната техника и софтуер. 
Националната програма „Информационни и комуникационни технологии (ИКТ) 
в системата на предучилищното и училищното образование“ финансира учили-
ща, които имат нужда от техническо и софтуерно подпомагане, за да бъдат из-
градени оптимални условия за извършването на учебния процес. Аргументиран 
доклад за нуждите и потребностите на образователната институция със съответ-
ните технически параметри се изготвя от ръководителя на направление ИКТ.

Педагогическа дейност
Заложените в Наредба №15 на МОН от 22.07.2019 г., чл. 30, изисквания за 

педагогическа правоспособност са тясно свързани с преподавателския нор-
матив, който е част от задълженията на ръководителя на направление ИКТ2. 
Предполага се, че той е много добре запознат с най-новите технологии и ди-
гитални обекти (в т.ч. техника, мобилни устройства, софтуер и др.), които са 
тясно свързани с професионалните му компетенции, и освен преподавател е и 
мотиватор за ученици и учители. 

5. Ролята на висшите училища за изграждане на умения и компетент-
ности на ръководителя на направление ИКТ

Висшите учебни институции и структури подготвят за нуждите на обще-
ството пазарно ориентирани и ангажирани квалифицирани специалисти, кои-
то да притежават необходимата квалификация съобразно образователно-ква-
лификационната степен и професионалната си ориентация.

За позицията ръководител на направление ИКТ, като част от педагогиче-
ския и непедагогическия (административен) персонал, се изискват комплекс-
ни знания, умения и компетенции. Както е посочено по-горе, кандидатите за 
тази длъжност трябва да имат не само необходимата техническа и техноло-
гична подготовка, но и квалификация „учител“. 

Обучението във висшите училища в България в специалност от Профе-
сионално направление 1.3. Педагогика на обучението по ... – „Педагогика на 
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обучението по математика и информатика“ или „Педагогика на обучението 
по информатика и ИТ“ осигурява възможност за придобиване на необходи-
мия обем от теоретични знания, практико-приложни умения и компетенции. 
Може да се приеме, че завършилите тези образователни програми, без нужда 
от допълнителна квалификация, са подготвени за изпълняване на длъжността 
ръководител на направление ИКТ в образователните институции. 

Фигура 4. Учебни дисциплини, осигуряващи специализираната 
професионална подготовка за длъжността ръководител направление ИКТ



43

Задължения и изисквания към квалификацията...

За успешното изпълнение на работните задължения на ръководителя са 
необходими както твърди, така и меки умения. Твърдите умения се опре-
делят като технически, придобити вследствие на образованието (средно, 
висше или чрез специализирано обучение, в т.ч. курсове за квалификация 
и др.) и трудовия опит, докато меките – като универсални работни навици 
и поведения, са необходими за създаване на положителна и функционална 
работна среда.

Предмет на настоящия анализ е подготовката на студентите в специ-
алност „Педагогика на обучението по математика и информатика“ в пет 
български университета –  СУ „Св. Климент Охридски“8, ПУ „Паисий 
Хилендарски“9, 10, 11, ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“12, ЮУ „Неофит Рил-
ски“13 и ШУ „Епископ Константин Преславски“14. Разгледани са учебни-
те дисциплини, които покриват изискванията за така наречените твърди 
умения и осигуряват специализираната професионална подготовка за 
длъжността ръководител на направление ИКТ в академичната институ-
ция.

На фиг. 4 е направен опит да се обобщят изучаваните задължителните, из-
бираемите и факултативните дисциплини, които са базови за формиране на 
ключови компетентности и усвояване на комплексни професионално-прак-
тически умения на бъдещите ръководители на направление ИКТ в учебните 
планове за специалност „Педагогика на обучението по математика и инфор-
матика“. Тази информация е възможно да не е пълна поради ограничения дос-
тъп до такъв тип данни. Обобщени са задължителните, избираемите и факул-
тативните дисциплини, като е взето мнението на действащи ръководители на 
направление ИКТ.

Задължителни дисциплини 
Във всеки университет базовите задължителни учебни дисциплини оси-

гуряват широк спектър от теоретични и практико-приложни знания. Техният 
брой и последователност за специалностите „Педагогика на обучението по … 
(информатика и ИТ)“ е различен. 

Избираеми дисциплини
Спрямо учебните програми повечето висши училища дават възможност за 

изборни курсове, чрез които се разширяват и надграждат знанията и умени-
ята. Част от представените на фиг. 4 изборни дисциплини са в една изборна 
група и е допустимо студентите да избират една или две от предложените  
(т.е. не всички представени се изучават).

Факултативни дисциплини
Според характера и целите на факултативните дисциплини те са предложе-

ни в един или два семестъра и са сравнително малък процент от общия хора-
риум. Свързани са с конкретната предметна област и могат да бъдат избрани 
за повишаване на технически компетенции. 
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университетите спрямо предметна област в специалност „Педагогика на 

обучението по математика и информатика“

На фиг. 5 е представена сравнителна характеристика между задължител-
ните, избираемите и факултативните дисциплини в учебния план на раз-
глежданата специалност в четирите висши училища, свързани конкретно с 
квалификацията, необходима за длъжността ръководител направление ИКТ в 
образователна структура. Процентното съотношение между групите дисцип-
лини не е представено за Югозападния университет „Неофит Рилски“, тъй 
като спрямо новия учебен план като факултативна може да се изучава всяка 
учебна дисциплина, преподавана в Университета, независимо от факултета13. 
Поради тази причина не може коректно да се определи процентното съотно-
шение. 

Въз основа на анализа на действащите учебни планове и реалните изиск-
вания към квалификацията на ръководител на направление ИКТ е предложен 
примерен модел (фиг. 6) за връзката на изучаваните дисциплини и създаване-
то на теоретични и практико-приложни знания и умения, формиращи необхо-
димите професионални компетентности.

От извършените проучвания и анализи може да се направи изводът, че е 
необходима и се налага специализирана подготовка за системна администра-
ция на платформи за електронно обучение (определени от МОН или използ-
вани на локално ниво за поддръжка на профили, управление на пароли, сигур-
ност, достъп от различни роли и интеграция на устройства към платформата 
– Office 365, Google Workspace, Moodle и други), електронен дневник и работа 
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с дигитална училищна документация. Подобни теми и области трябва да са 
част от задължителната подготовка на студентите в специалности, които да-
ват професионална реализация в разглежданата област.

Фигура 6. Модел за развиване на компетенциите при обучение  
на „Ръководител на направление ИКТ“

Дигиталната трансформация в образованието поставя конкретни задачи и 
изисквания пред специалистите, изпълняващи длъжността ръководител нап-
равление ИКТ:

– диагностични умения за анализ на администрираните системи;
– апробиране на теоретико-емпиричните знания;
– развиване на технологичните компетентности за разработване и под-

държане на иновативни софтуерни приложения;
– създаване на условия за адаптиране към непрекъснато променящата се 

технологично професионална среда.

6. Проблеми и перспективи пред длъжността ръководител на направ-
ление ИКТ

Основните трудности и предизвикателства, за които споделят действащи 
ръководители на направление ИКТ в проведена от нас анкета са свързани 
със системите за обработка на информацията и недостатъчните средства за 
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обезпечаване на материално-техническата база. Липсата на високоскоростен 
интернет са предпоставка за нарушаване на учебния процес. Възможности 
за поддържане на добра и съвременна материално-техническа база в компю-
търните кабинети е от изключително значение, за да могат да се постигнат 
високи образователни резултати. 

Най-честите проблеми и затруднения при работата на ръководителя на нап- 
равление ИКТ, посочени от анкетираните, са:

– недостатъчни средства за поддръжка на компютърните кабинети с 
актуална технологична база (52 %);

– ограничени средства (дори напълно липсващи) за лицензиран софтуер, 
необходим за профилирано и професионално образование (60 %);

– липса на високоскоростен интернет (18 %);
– затруднения, свързани с общо утвърден софтуер (софтуерни продукти) 

на национално ниво за администриране на цялостната училищна дейност 
(30 %);

– други (4 %).
Анкетираните споделят също така, че спрямо длъжностната им характе-

ристика и дейностите, които извършват, не са удовлетворени от заплащането, 
тъй като освен административната дейност в училището извършват и препо-
давателска дейност.

7. Заключение
За да има успешна и адекватна дигитална трансформация във всяко бъл-

гарско училище, голяма роля имат ръководителите на направления ИКТ.
За заемане на длъжността ръководител направление ИКТ е необходимо 

кандидатът да притежава не само завършена бакалавърска или магистърска 
степен в направление, свързано с информатика и информационни техноло-
гии, но да притежава и педагогическа правоспособност.

Основните дейности, които всеки ръководител на направление ИКТ из-
вършва, са свързани с администриране на училищния уеб сайт, електронния 
дневник, различни платформи за електронно обучение, изготвяне на списък 
Образец 1, осъществяване на вътрешна квалификация на педагогическите 
специалисти в области, свързани с ИКТ, поддържка на компютърни кабинети, 
педагогическа дейност. Всяка от посочените дейности изисква сериозни уме-
ния и компетенции. 

От ръководителите на направление ИКТ, като част от педагогическия и 
административния персонал, се изискват комплексни знания, умения и ком-
петенции. Висшите учебни институции и структури подготвят пазарно ори-
ентирани и ангажирани квалифицирани специалисти, които да притежават 
необходимата квалификация съобразно образователно-квалификационната 
степен и професионалната ориентация.
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Дигиталната трансформация на образованието поставя непрекъснато нови, 
конкретни задачи и изисквания пред специалистите, изпълняващи длъжност-
та ръководител на направление ИКТ.

Проблемите и затрудненията при работата на ръководител ИКТ са свър-
зани предимно с недостатъчни средства за поддръжка на технологична-
та база в компютърните кабинети, ограничените средства за лицензиран  
софтуер, скоростта и качествената връзка с интернет и др. Въпреки мно-
гобройните задължения и отговорности, съдържащи се в длъжностната тру-
дова характеристика на ръководителите на направление ИКТ в образовател-
ните институции, тяхната дейност невинаги е оценявана заслужено.

За формиране, поддържане и развиване на необходимите професионални 
компетентности при работата на ръководителите на направление ИКТ са нуж-
ни голям набор теоретични и практико-приложни знания, умения и компетен-
ции в различни области. Това налага постоянна актуализация и адаптация към 
бързоразвиващите се технологии и дейности в образователния процес.

Настоящото изследване е провокирано от опита на авторите като част от 
преподавателския екип при подготовка на студентите от специалност „Педаго-
гика на обучението по математика и информатика“ и квалификационни курсове 
на учители при ДЕПОКПС (Департамент за продължаващо образование и ква-
лификация на педагогически специалисти) към Великотърновския универси-
тет. Освен текущи тематични курсове за гарантиране на ефективна дейност на 
ръководителите на направление ИКТ е необходима централизирана квалифи-
кация поне два пъти годишно и периодични онлайн мероприятия (курсове) за 
адаптация към новите дигитални реалности в образователните структури. 
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OBLIGATIONS AND REQUIREMENTS  
FOR THE QUALIFICATION AND UNIVERSITY EDUCATION 

OF THE INFORMATION AND COMMUNICATION 
TECHNOLOGIES DEPARTMENT CHAIR  

IN BULGARIAN SCHOOLS

Abstract. The article analyzes the structure of a school institution and the place 
of the position of Information and Communication Technologies Department Chair in 
educational environments. An analysis was made of the necessary qualifications for 
occupying the position and the main duties according to the job description. The specific 
knowledge, skills and competences that are necessary for the creation of highly qualified 
personnel for the position are described. An analysis has been made of the specialized 
educational preparation by the higher educational institutions, so that the incumbents 
can be professionally qualified in the activities they have to perform. A survey related to 
the problems and prospects for the position was analyzed and summarized.

Keywords: Information and Communication Technologies Department 
Chair; Information and Communication Technologies; System administrator; 
Competencies; School
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